

**Язык. Ученый. Письмена... К юбилею О. А. Сергеева,
Йошкар-Ола 2021. 160 с.**

Книга, посвященная юбилею марийского языковеда О. А. Сергеева, знакомит с результатами многолетних трудов ученого. Ее условно можно разделить на две части. Первая, подготовленная коллегами и друзьями юбиляра, содержит биографические сведения и описание научной деятельности исследователя, вторая представляет собой био-

библиографический перечень его научных трудов.

Открывают книгу поздравительные адреса председателя Комитета финно-угроведов Российской Федерации А. Н. Ракина и директора Марийского научно-исследовательского института языка, литературы и истории Е. П. Кузьмина.

В статье М. Т. Ипаковой (Йошкар-Ола) «О. А. Сергеев — известный ученый-лингвист» изложена в общих чертах биография юбиляра, отмечен его большой вклад в развитие марийского языкознания. В хронологическом порядке описываются наиболее значимые работы, связанные с изучением марийского словообразования, с историко-лингвистическим и палеографическим описанием рукописных словарей марийского языка и их популяризацией. Раскрывается его вклад в развитие марийской лексикографии. В научной биографии А. А. Сергеева прослеживается связь с педагогической сферой, что отражено в публикациях учебных пособий. Продемонстрированные в них стилистическое богатство, выразительность существительного, прилагательного, числительного, местоимения и наречия современного марийского литературного языка на богатом иллюстративном материале, считает М. Т. Ипакова, восполнили существовавший в марийском языкознании пробел (с. 17). Плодотворная научная деятельность О. А. Сергеева связана с началом его работы в Марийском научно-исследовательском институте языка, литературы и истории им. В. М. Васильева. В рамках плановых тем и интеграционных проектов им подготовлены авторские и коллективные монографии (с. 22). Речь идет и о выступлениях юбиляра на конференциях разного уровня, в которых апробируются результаты его научных изысканий, о редактировании и рецензировании монографий, учебно-методических пособий, словарей, сборников, подготовленных марийскими коллегами и авторами из соседних регионов. Рассматривается неопределимый вклад О. А. Сергеева в популяризацию марийского языкознания и науки в целом. Его активное участие в международных проектах, как видно из приведенного М. Т. Ипаковой списка, сфокусировано на актуальных вопросах гуманитарной науки и языкознания, в частности.

«Воспоминания о профессоре Пауле Аристэ» — следующая тема рас-

сматриваемого коллективного труда, в рамках которой О. А. Сергеев рассказывает об эпизодах, связанных со знакомством и совместной работой с научным руководителем его кандидатской диссертации. Пауль Аристэ предстает не только как уважаемый профессор, но и как человек с открытым и богатым внутренним миром.

Н. Н. Глухова (Йошкар-Ола) рассказывает о научно-педагогической деятельности О. А. Сергеева, ее ключевые направления — памятники письменности марийского языка, история языка, лексикология, типология, историческая лексикография, стилистика и т. д. Н. Н. Глухова особо отмечает кропотливое отношение юбиляра к материалу, характерный для его работ комплексный подход, широту кругозора. Фундаментальные труды О. А. Сергеева по достоинству отмечены Н. Н. Глуховой к «неотъемлемой части классического фонда финно-угристики» (с. 35).

Доцент Туркусского университета, Йорма Луутонен рассказывает о «финских» моментах из жизни О. А. Сергеева. Он дает развернутое описание тесных и давних финско-марийских связей, первый шаг к которым был сделан в 1980-е годы Ю. Андугановым, а с 1994 г. налачился уже обмен студентами и преподавателями по линии межуниверситетского сотрудничества. Отдельное внимание уделяется учебе и научным встречам О. А. Сергеева с финскими учеными. Марийский стипендиат во время прохождения стажировки в Турку и в Хельсинки показал себя не только как исследователь, но и как спортсмен. Описывается совместная исследовательская работа марийского ученого и финских коллег, в частности, над «Обратным словарем марийского языка», электронным корпусом марийского языка и др. (с. 44).

Венгерский лектор Туркусского университета Юдит Варга ценит О. А. Сергеева не только как хорошего исследователя, но и как верного друга (с. 47).

«Финская» тема затронута и в воспоминаниях Ю. М. Марусика, сотрудника Института биологических проблем Севера (Магадан) (с. 49).

Международную тему развивают Е. А. Игушев и Е. А. Цыпанов. Коми исследователи приводят воспоминания о плодотворном «эстонском» периоде О. А. Сергеева, когда налаживались первые научные и творческие контакты с зарубежными коллегами. Особое внимание уделено Паулю Аристе, открывшему путь в науку многим аспирантам и докторантам (с. 52, 56).

Мордовский исследователь О. Е. Поляков заострил внимание на приоритетном научном интересе О. А. Сергеева — изучении письменных памятников марийского языка. С большим уважением он пишет и о широком творческом и научном диапазоне юбиляра — от современной диалектологии до истории формирования литературных норм марийского языка (с. 62).

Н. В. Кондратьева из Удмуртии аргументирует выбор О. А. Сергеевым научной стези, продиктованный многими факторами: темпераментом ученого, научными интересами руководителя, вызовом общества и стечением обстоятельств (с. 63). Она отмечает, что отдельные его труды «уже стали классикой финно-угорской лингвистики» (с. 63), а личность их автора «одним из ярких пассионариев марийского народа» (с. 64). О. В. Титова (Ижевск) пишет о главных научных и человеческих достоинствах О. А. Сергеева (с. 67). Попутно затрагивается тема проведения в 2024 г. в Йошкар-Оле VII Всероссийской научной конференции финно-угроведов, в подготовке которой он участвует как один из членов Комитета финно-угроведов Российской Федерации.

В статьях марийских коллег и друзей юбиляра рассказано о дружбе и сотрудничестве (В. А. Кольцов), об авторитете О. А. Сергеева как педагога, под руководством которого работали фольклорные и диалектологические экспедиции, педагогические практики (В. Н. Максимова), достойно оценивается весомый вклад ученого в марийскую лексикографию и предлагается обзор одной из новых публикаций О. А. Сергеева, подготовленной на материале рукописного марийско-

русского словаря второй половины XVIII в. В. Крекнина и И. Платунова (С. С. Сибатрова).

Научную часть коллективного труда завершает рецензия В. Г. Гаврилова на монографию «Marin kirjakielten terminisön kehitys 1920- ja 1930 luvulla. Elo- lista luontoa tutkivat tiedeet» (2020). Это издание — результат успешного сотрудничества марийских и финских ученых, образец эффективной деловой практики и прочная основа для развития гуманитарной финно-угорской науки в целом. Богатый эмпирический материал, представленный в интеграционном проекте-монографии, по мнению рецензента, может быть «использован для пополнения лексического состава на современном этапе развития марийского языка» (с. 84).

Вторая часть юбилейного издания содержит материал справочно-информационного характера, в котором представлены фотографии из семейного архива, сведения о датах жизни О. А. Сергеева, список его монографий, учебных пособий, словарей, программ и методических изданий. Приведены сведения об участии исследователя в научных форумах, руководстве аспирантами и докторантами, опонировании кандидатских и докторских диссертаций, участии в международных и российских проектах. Спасибо авторам за анализ творчества О. А. Сергеева.

Шестидесятилетие — значимая дата жизни и научной деятельности ученого. Хочется закончить словами Н. В. Кондратьевой: «Олег Арсентьевич Сергеев стал той связующей нитью в науке, который соединил письма из прошлого с настоящим для того, чтобы будущие поколения марийского народа могли гордиться своим языком, культурой и историей» (с. 64).

А. В. КАМИТОВА (Ижевск)

Address

A. V. Kamitova (Izhevsk)
E-mail: akamitova@mail.ru